

Súd: Okresný súd Bardejov  
Spisová značka: 1P/149/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8222202261  
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 12. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ivana Hanuščaková  
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2022:8222202261.1

## Uznesenie

Okresný súd Bardejov vo veci starostlivosti súdu o maloletú A. B., nar. XX.X.XXXX, bytom C. XXX, t. č. B. D. E. F. G. H., B. X, H., dieťaťa rodičov A. B., nar. XX.X.XXXX, bytom C. XXX a I. B., nar. XX.X.XXXX, bytom C. XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia s prísl., takto

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení :

I. Maloletá A. B., nar. XX.X.XXXX sa dočasne z v e r u j e do starostlivosti B. D. E. F. G. D., D. X, D..

II. U k l a d á B. D. E. F. G. H., J. B. X, H. povinnosť odovzdať mal. A. B., nar. XX.X.XXXX do dočasnej starostlivosti B. D. E. F. G. D., D. X, D..

III. Týmto sa dočasne mení rozhodnutie Okresného súdu v Bardejove sp. zn. 4P/5/2018 zo dňa 8.2.2018 v časti o nariadení ústavnej starostlivosti u maloletej A. B., nar. XX.X.XXXX v Centre pre deti a rodiny Valaská, J. B. X, H. a vyživovacej povinnosti rodičov k maloletej na účet B. D. E. F. G. H., J. B. X, H..

IV. Začína konanie o zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti u maloletej A. B., nar. XX.X.XXXX.

### odôvodnenie:

. Podaným návrhom zo dňa 2.12.2022 sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov domáhal, aby súd maloletú A. B., nar. XX.X.XXXX dočasne zveril do starostlivosti B. D. E. F. G. D., D. X, D. a aby začal konanie o zmenu zariadenia nariadenej ústavnej starostlivosti.

2. Svoj návrh odôvodnili tým, že rozsudkom Okresného súdu v Bardejove, sp. zn. 4P/5/2018 zo dňa 8.2.2018 bola u mal. A. B., nar. XX.X.XXXX nariadená ústavná starostlivosť v B. D. E. F. G. H., J. B. X. Rodičia sú povinní prispievať na výchovu a výživu maloletej A. sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na neploleté a nezaopatrené dieťa vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci na účet B. H., B. X, H.. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 7.3.2018. Dôvodom nariadenia ústavnej starostlivosti bola tá skutočnosť, že dieťa je ťažko zdravotne postihnuté s viacerými vrodenými ochoreniami a vyžaduje zabezpečovanie ošetrovateľskej starostlivosti. Na základe podnetu z B. H. bolo zistené, že z dôvodu plánovania zmeny organizačnej štruktúry nebude možné v B. H. od 1.1.2023 poskytovať maloletemu dieťaťu ošetrovateľskú starostlivosť v požadovanom rozsahu. CDR H. požiadalo tunajšie oddelenie SPODaSK o zabezpečenie zmeny zariadenia a umiestnenie dieťaťa do špecializovanej samostatnej skupiny pre deti ťažko zdravotné postihnuté s ošetrovateľskou starostlivosťou najneskôr do termínu 31.12.2022. Ide o dieťa s viacnásobným postihnutím: diagnóza - hydrocefal, bližšie neurčený, spastická tetraplegická detská mozgová obrna. A. je ležiaca, má zavedenú PEG sondu, ktorou prijíma potravu. Dieťa spontánne dýcha, denne rehabilitované s veľmi dobrou odozvou. Od narodenia hospitalizovaná pre poruchy dýchania, v 05/2017 zavedený shunt pre obštrukčný štvorkomorový hydrocefalus. Zdravotný stav dieťaťa si vyžaduje osobitnú starostlivosť

výlučne pobytovou formou v zariadení v špecializovanej skupine detí s ťažkým zdravotným postihnutím. Návrat maloletého dieťaťa do prirodzeného rodinného prostredia nie je možný z vyššie uvedených dôvodov. Tunajšie oddelenie vyhľadalo zariadenie, ktoré poskytuje ošetrovateľskú starostlivosť a do zariadenia ho prijme B. D. E. F. G. D., D. X, D.. Vzhľadom na to, že rodina nemá vytvorené vhodné podmienky, ani potrebné zručnosti na zabezpečovanie starostlivosti o ťažko zdravotne postihnuté dieťa, je potrebné aj naďalej uspokojovať bio- psycho- sociálne potreby maloletému dieťaťu formou ústavnej starostlivosti. Rodina žije v obci C., v rómskej komunite. Rodičia maloletej A. žijú oddelene. Matka s deťmi I. B., nar. X.XX.XXXX, F. B., nar. XX.XX.XXXX a C. B., nar. XX.XX.XXXX sa od otca odsťahovala o 2 chatrče ďalej. Dôvodom bolo, že otec maloletej A. začal vo zvýšenom množstve požívať alkoholické nápoje. S manželom nie je v žiadnom kontakte. Nestretávajú sa. Matka vykonáva naďalej aktívne práce v obci. O maloleté dieťa sa nezaujímajú. Vyživovaciu povinnosť si neplnia. Rodičia sú nezamestnaní, poberajú štátne sociálne dávky.

3. Uznesením Okresného súdu Bardejov sp. zn. 4P/5/2018 zo dňa 8.2.2018 súd nariadil u maloletej A. B., nar. XX.X.XXXX ústavnú starostlivosť v Centre pre deti a rodiny H., J. B. X ( predtým Detský domov so sídlom B. X, H., IČO: XXXXXXXX ) a rodičov zaviazal prispievať na jej výživu v minimálnom rozsahu k rukám zariadenia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 7.3.2018. Dôvodom rozhodnutia súdu bol nepriaznivý zdravotný stav maloletej, ktorý si vyžadoval osobitnú ošetrovateľskú starostlivosť.

4. Podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku ( ďalej aj CMP ) :

(1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

(2) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

(3) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

(4) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

5. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Predovšetkým je potrebné poukázať na to, že pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení je rozsah dôkazných prostriedkov zúžený. Nie je potrebné, a vzhľadom na časovú neodkladnosť ani vhodné vykonávať dokazovanie v takom rozsahu, ako pri rozhodovaní vo veci samej, avšak je nutné, aby boli základné skutočnosti, ktoré tvoria podklad pre rozhodnutie, aspoň osvedčené. Za osvedčené možno považovať tie skutočnosti, o ktorých boli predložené dôkazy, resp. sú medzi účastníkmi nesporné.

7. S ohľadom na vyššie zistené skutočnosti súd dospel k záveru, že v tomto prípade je naďalej zdravý a priaznivý vývoj, riadna výchova a starostlivosť o maloletú A. vážne ohrozená ( zo strany jej rodičov ) a je nevyhnutné pokračovať v ústavnej starostlivosti v špecializovanom zariadení, ktoré jej zabezpečí adekvátnu ošetrovateľskú starostlivosť s ohľadom na jej nepriaznivý zdravotný stav. Maloletá je totiž ťažko zdravotne postihnuté dieťa s viacerými vrodenými ochoreniami a vyžaduje zabezpečovanie ošetrovateľskej starostlivosti. Je preto nutné zabezpečiť jej kontinuálny pobyt v zariadení, kde jej takáto forma starostlivosti bude poskytovaná aj naďalej. Rodičia sa o maloletú nezaujímajú, neplnia si vyživovaciu povinnosť k nej a vôbec nemajú vytvorené podmienky na to, aby vedeli maloletej poskytnúť ošetrovateľskú starostlivosť.

8. Preto súd návrhu navrhovateľa vyhovel a rozhodol podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia ( odsek I, II výroku uznesenia ), teda dočasne zveril maloletú do starostlivosti B. D. E. F. G. D., D. X, D. a uložil pôvodnému zariadeniu povinnosť ju odovzdať do uvedeného zariadenia. Týmto samozrejme došlo dočasne k zmene rozhodnutia vo veci sp. zn. 4P/5/2018 ( odsek III výroku uznesenia ).

9. Podľa § 360 ods. 2 CMP súd začal konanie o zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti u maloletej A. B., nar. XX.X.XXXX ( ods. IV výroku uznesenia ).

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Bardejov, písomne v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje, e) podpis, f) spisová značka tohto konania (§ 127 ods. 1 C.s.p.).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené (odsek I, II, III výroku uznesenia, § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku ). Inak je vykonateľné doručením.

Podľa § 378 CMP po vydaní uznesenia o nariadení výkonu rozhodnutia alebo súčasne s vydaním tohto uznesenia môže súd vykonať úkony a opatrenia smerujúce k tomu, aby došlo k dobrovoľnému splneniu povinnosti.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľne rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.